
抚顺市2016－2017下学期高二期末考试
物理试卷
本试卷分第I卷(选择题)和第II卷(非选择题)两部分，考试时间为90分钟，满分100分。 

第I卷（44分）

一、选择题：本题共11小题，每小题4分，共44分．在每小题给出的四个选项中，第1～6题只有一项符合题目要求，第7～11题有多项符合题目要求．全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错或不选的得0分．)
1．物理学重视逻辑，崇尚理性，其理论总是建立在对事实观察的基础上。下列说法不正确的是（    ）
[image: image1.wmf]2
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A．天然放射现象说明原子核内部是有结构的

B．热电子束射到晶体上产生衍射图样说明实物粒子具有波动性
C．电子的发现使人们认识到原子具有核式结构
D．波尔的原子模型假定核外电子的轨道是不连续的
2．如上图所示表示一交变电流随时间变化的图象，其中，从t＝0开始的每个
[image: image88.png]


T时间内的图象均为半个周期的正弦曲线。求此交变电流的有效值为（     ）

A.
[image: image2.wmf]2

A        B. 
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A        C.3A         D.
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3．如图所示，光滑平面上有一辆质量为4m的小车，车上左右两端分别站着甲、乙两人，他们的质量都是m，开始两个人和车一起以速度v0向右匀速运动．某一时刻，站在车右端的乙先以相对地面向右的速度v跳离小车，然后站在车左端的甲以相对于地面向左的速度v跳离小车．两人都离开小车后，小车的速度将是(　　) 
A．1.5v0　 　



B．v0        

C．大于v0，小于1.5v0
    D．大于1.5v0
[image: image78.png]


4．如图所示，跳水运动员从某一峭壁上水平跳出，跳入湖水中，已知运动员的质量m＝70 kg，初速度v0＝5 m/s。若经过1 s时，速度为v＝5
[image: image5.wmf]5

 m/s，则在此过程中，运动员动量的变化量为(g＝10 m/s2，不计空气阻力)(　　) 

A．700 kg·m/s
B．350
[image: image6.wmf]5

 kg·m/s

C．350(
[image: image7.wmf]5

－1) kg·m/s
D．350(
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＋1) kg·m/s
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5．实验室里的交流发电机可简化为如图所示的模型，单匝正方形线圈在水平匀强磁场中，绕垂直于磁感线的轴匀速转动．今在发电机的输出端接一个电阻R和理想电压表，并让线圈每秒转25圈，读出电压表的示数为9 V，已知R＝9Ω，线圈电阻为1Ω，下列说法正确的是 (　　) 

A．流过电阻R的电流每秒钟方向改变25次

    B．线圈从如图所示的位置开始计时，线圈中感应电动势的瞬时值表达式为e =10
[image: image9.wmf]2

 cos 50πt (v)

C．线圈转动一周电阻R产生的热量等于0.4J

D．线圈从图示的位置转过600，通过负载电阻R的电荷量等于
[image: image10.wmf]p
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6.如图所示，B、C、D、E、F五个球并排放置在光滑的水平面上，B、C、D、E四球质量相等，而F球质量小于B球质量，A球的质量等于F球质量，A球以速度v0向B球运动，所发生的碰撞均为弹性碰撞，则碰撞之后(　　) 

[image: image80.png]


A．五个小球静止，一个小球运动

B．四个小球静止，两个小球运动

C．三个小球静止，三个小球运动

D．六个小球都运动
7．美国科学家Willard S．Boyle与George E．Smith因电荷耦合器件(CCD)的重要发明荣获2009年度诺贝尔物理学奖．CCD是将光学量转变成电学量的传感器．下列器件可作为传感器的有(　　) 
A．发光二极管      B．干电池      C．霍尔元件
    D．热敏电阻
8．矩形线圈abcd在匀强磁场中逆时针匀速转动时，线圈中产生如图所示的交流电，则对应t1时刻线圈的位置可能为下图中的（     ）
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9. 下列四幅图的有关说法中正确的是(     ) 
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A．若两球质量相等,碰后m2的速度一定为v
B．射线丙是α粒子流，具有很强的电离能力
C．在光颜色保持不变的情况下，人射光越强，饱和光电流越大

D．链式反应属于轻核的裂变
10．如图所示，是汞原子的能级图，一个自由电子的总能量为8.0ev，与处于基态的汞原子碰撞后（不计汞原子的动量变化），则电子剩余的能量可能为（碰撞无能量损失）（     ）
[image: image81.png]Vg B CDEF



A．0.3ev        
     B．3.1ev      
     C．4.9ev     

 D．8.8ev

11．如图所示,匝数n=10的矩形线框处在磁感应强度B=
[image: image14.wmf]2

T的匀强磁场中,绕垂直磁场的轴以恒定角速度ω=10rad/s在匀强磁场中转动,线框电阻不计,面积为0.5m2,线框通过滑环与一理想自耦变压器的原线圈相连,副线圈接有一只灯泡L(4 W,100Ω)和滑动变阻器,已知图示状况下灯泡正常发光,电流表视为理想电表,则下列说法正确的是　(　　) 
[image: image82.jpg]5.5ev




A. 此时原副线圈的匝数比为5:2
B. 此时电流表的示数为0.08 A
C. 若只将自耦变压器触头向上滑动,灯泡会变暗

D. 若只将滑动变阻器滑片向下移动,则电流表示数增大

二、实验题：每空2分，共10分。

12．某同学利用打点计时器和气垫导轨做验证动量守恒定律的实验，气垫导轨装置如图甲所示，所用的气垫导轨装置由导轨、滑块、弹射架等组成．在空腔导轨的两个工作面上均匀分布着一定数量的小孔，向导轨空腔内不断通入压缩空气，空气会从小孔中喷出，使滑块稳定地漂浮在导轨上，这样就大大减小了因滑块和导轨之间的摩擦而引起的误差．
[image: image83.jpg]


下面是实验的主要步骤：

①安装好气垫导轨，调节气垫导轨的调节旋钮，使导轨水平；

②向气垫导轨通入压缩空气；

③把打点计时器固定在紧靠气垫导轨左端弹射架的外侧，将纸带穿过打点计时器和弹射架并固定在滑块1的左端，调节打点计时器的高度，直至滑块拖着纸带移动时，纸带始终在水平方向；

④使滑块1挤压导轨左端弹射架上的橡皮绳；

⑤把滑块2放在气垫导轨的中间；已知碰后两滑块一起运动；

⑥先______________________________，然后____________________，让滑块带动纸带一起运动；

⑦取下纸带，重复步骤④⑤⑥，选出较理想的纸带如图乙所示；

⑧测得滑块1(包括撞针)的质量为305 g，滑块2(包括橡皮泥)的质量为200 g.

(1)试着完善实验步骤⑥的内容．

(2)已知打点计时器每隔0.02 s打一个点，计算可知两滑块相互作用前质量与速度的乘积之和为____________________kg·m/s；两滑块相互作用以后质量与速度的乘积之和为______________________kg·m/s.(保留3位有效数字)
（3）实验结论：______________________________________________________________.

三、计算题：共46分，第13-15题为必考题，每个试题考生都必须作答。第16,17题为选考题，考生根据要求作答。
13．（8分）某村在距村庄较远的地方修建了一座小型水电站,发电机输出功率为9KW,输出电压为500V,输电线的总电阻为10Ω,允许线路损耗的功率为输出功率的4%,求:
[image: image15.png]



(1)村民和村办小企业需要220V电压时,所用升压变压器和降压变压器的原、副线圈的匝数比各为多少?(不计变压器的损耗)
(2)若不用变压器而由发电机直接输送,村民和村办小企业得到的电压和功率是多少?

14. （10分）如图所示,质量为m可以看成质点的小球悬挂在长为L=0.9米的细线下端,将它拉至与竖直方向成[image: image16.png]


的位置后自由释放.当小球摆至最低点时,恰好与水平面上原来静止的、质量为M=2m的木块相碰,碰后小球速度反向且动能是碰前动能的
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知木块与地面的动摩擦因数μ=0.2，重力加速度为g.求:
 (1)碰前瞬间绳对小球的拉力大小.
 (2)木块在水平地面上滑行的距离. 
15.（13分） 用速度大小为v的中子轰击静止的锂核[image: image18.png](GLi)



,发生核反应后生成氚核和а粒子,生成的氚核速度方向与中子的初速度方向相反,氚核与а粒子的速度之比为7:8.中子的质量为m,质子的质量可近似看做m，光速为c.
(1)写出核反应方程.

(2)求氚核和а粒子的速度大小.

(3)若核反应过程中放出的核能全部转化为а粒子和氚核的动能,求出质量亏损.

16.【选修3-3】(15分)

(1)（5分）下列说法正确的是(　　)
A. 用热针尖接触金属表面的石蜡，熔解区域呈圆形，这是晶体各向异性的表现
B. 干湿泡湿度计的两个温度计的示数差越大，表示空气中水蒸气离饱和状态越远
C. 小木块能够浮于水面上是液体表面张力与重力平衡的结果
D. 一定量100 ℃的水变成100 ℃的水蒸气，其分子之间的势能增加

E. 空调既能制热又能制冷，说明在不自发的条件下热传递方向性可以逆向

[image: image85.png]


(2)（10分）如图所示，上端开口的光滑圆柱形汽缸竖直放置，截面积为40cm2的活塞将一定质量的气体和一形状不规则的固体A封闭在汽缸内．在汽缸内距缸底60cm处设有a、b两限制装置，使活塞只能向上滑动．开始时活塞搁在a、b上，缸内气体的压强为P0（P0=1.0×105Pa为大气压强），温度为300K．现缓慢加热汽缸内气体，当温度为330K，活塞恰好离开a、b；当温度为360K时，活塞上升了4cm．[image: image19.png]g=10m/



．求： 
①活塞的质量；
②物体A的体积．
17.【选修3-4】(15分)

（1）（5分）图(a)为一列简谐横波在t=0时的波形图，P是平衡位置在x=0.5m处的质点，Q是平衡位置在x=2.0m处的质点；图(b)为质点Q的振动图象。下列说法正确的是(       ) 

A．这列简谐波沿x轴正方向传播

B．波的传播速度为20m/s

C．从t=0到t=0.25s，波传播的距离为50cm

D．在t=0.10s时，质点P的加速度方向与y轴正方向相同

E．从t=0.10s到t=0.25s，质点P通过的路程为30cm

[image: image86.png]



（2）（10分）如图所示，平静湖面岸边的垂钓者，眼睛恰好位于岸边P点正上方0.9m的高度处，浮标Q离P点1.2m远，鱼饵灯M在浮标正前方1.8m处的水下，垂钓者发现鱼饵灯刚好被浮标挡住，已知水的折射率n＝eq \f(4,3)，求：
 1)鱼饵灯离水面的深度；
2)若鱼饵灯缓慢竖直上浮，当它离水面多深时，鱼饵灯发出的光恰好无法从水面PQ间射出．
[image: image87.png]



抚顺市2016－2017下学期高二期末考试

物理答案
1.C  2. D  3. A  4. A  5. D   6. C  7. CD  8. BD   9. BC   10. AB   11. ABD
12.  (1)接通打点计时器电源     再放开滑块 
(2)0.610     0.606

 (3)在误差允许范围内，系统在碰撞前后满足动量守恒。

13. (1)由线路损耗的功率[image: image20.png]Py = Iy*Ry,



可得
[image: image21.png]Pu _
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--------------1分

又因为[image: image22.png]Py = Usly,



,所以
[image: image23.png]


-----------------1分

[image: image24.png]


 [image: image25.png]500-6x10)V =1



 440 V------------1分

根据理想变压器规律
[image: image26.png]


--------------1分

所以升压变压器和降压变压器原、副线圈的匝数比分别是1:3和72:11.
(2)若不用变压器而由发电机直接输送(模型如图乙所示),由
[image: image27.png]



[image: image28.png]Py = Uly/



可得
[image: image29.png]


-----------1分

所以线路损耗的功率[image: image30.png]Py = IRy = 18°% 10



 [image: image31.png]


 240 W---------1分

用户得到的电压[image: image32.png]Uy = U~ Iy Ryg, = (50018 10)V = 320



 V---------1分

用户得到的功率[image: image33.png]Pyyp = Pa—Pi = (9
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 INCLUDEPICTURE "https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/14de4320df99e65.png" \* MERGEFORMAT [image: image35.png]


W---------1分

14. 解:(1)设小球摆至最低点时的速度为v,由动能定理得:
 [image: image36.png]mgL(1-cos60”) % mv?



,————————2分

设小球与木块碰撞前瞬间所受拉力为T,由牛顿第二定律得:
 [image: image37.png]T-mg=m




---------------2分

代入数据,计算得出:[image: image38.png]T=2mg



------------1分

 (2)设小球与木块碰撞后,小球的速度为[image: image39.png]v



,木块的速度为[image: image40.png]


,碰撞过程动量守恒,以水平向右为正方向,由量守恒定律得: [image: image41.png]My —mu




-----------2分

根据题意知:[image: image42.png]


------------1分

设木块在水平地面上滑行的距离为x,由动能定理得: [image: image43.png]—pMgs = 0~ % Mus?



----------1分

代入数据计算得出:[image: image44.png]1m




-----------1分
15. 解： (1)根据质量与电荷数守恒,则有:[image: image45.png]In4iLi-—iH+iHe



----------3分

(2)由动量守恒定律得[image: image46.png]


-------------2分

根据题意得[image: image47.png]


    
计算得出:[image: image48.png]


,[image: image49.png]


 -----------------2分

(3)氚核和[image: image50.png]


粒子的动能之和为[image: image51.png]


-----------1分

释放的核能为[image: image52.png]


------------1分

由爱因斯坦质能方程ΔE=ΔmC2得,----------2分

质量亏损为[image: image53.png]121C7



------------2分

16.(1)BCD

(2) 解: （1）物体A的体积为ΔV．
 [image: image54.png]I



=300K，[image: image55.png]


=1.0×105Pa，[image: image56.png]


=60×40－ΔV
[image: image57.png]


=330K，[image: image58.png]


=（1.0×105＋[image: image59.png]_re
40x10~



 ）Pa，[image: image60.png]


=[image: image61.png]



[image: image62.png]


=360K，[image: image63.png]


=[image: image64.png]


，[image: image65.png]


=64×40－ΔV
由状态1到状态2为等容过程：[image: image66.png]


 ----------------3分
代入数据得：m=4kg       -----------------2分
（2）由状态2到状态3为等压过程：[image: image67.png]


 ------------3分
代入数据得：ΔV=640cm3 ------------2分
 17. （1）ABD

（2）解:(Ⅰ)设入射角、折射角分别为i、r,设鱼饵灯离水面的深度为[image: image68.png]hy



.则有: 
[image: image69.png]sini =

AT



   ------------1分               
[image: image70.png]sinr =




 --------------1分                     
根据光的折射定律可以知道:[image: image71.png]sini

sinr



 -------------2分     
联立并代入数据得:[image: image72.png]


 m  ---------------1分                     
(Ⅱ)当鱼饵灯离水面深度为h3时,水面PQ间恰好无光射出,此时鱼饵灯与浮标的连线和竖直方向夹角恰好为临界角C,则有:
[image: image73.png]1
n

sinC =



     ---------------2分    
由[image: image74.png]sinC =




 -----------------2分 
得:[image: image75.png]s




  [image: image76.png]


 m -----------1分 
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